
iz'u  i=  2017&18
d{kk & 10oha

le; &3 ?k.Vk fo"k; & xf.kr iw.kkaZad&75

funsZ'k%& 1- lHkh iz'u gy djuk vfuok;Z gSA
2- iz'u Øekad 1 vfr y?kqÙkjh; iz'u gS blesa rhu mi[k.M gaS izR;sd mi[k.M esa 5 vad fu/kkZfjr gSA izR;sd
    iz'u ij 1 vad vkcafVr gSA
3- iz'u Øekad 2 ls iz'u Øekad 6 rd vfr y?kqÙkjh; iz'u gSa] izR;sd iz'u ij 2 vad fu/kkZfjr gSA
4- iz'u Øekad 7 ls iz'u Øekad 10 rd vfr y?kqÙkjh; iz'u gSa] izR;sd iz'u ij 3 vad fu/kkZfjr gSA
5- iz'u Øekad 11 ls iz'u Øekad 14 rd y?kqÙkjh; iz'u gSa] izR;sd iz'u ij 4 vad fu/kkZfjr gSA
6- iz'u Øekad 15 ls iz'u Øekad 16 rd nh?kZmÙkjh; iz'u gSa] izR;sd iz'u ij 5 vad fu/kkZfjr gSA
7- iz'u Øekad 17 ls iz'u Øekad 18 rd vfrnh?kZmÙkjh; iz'u gSa] izR;sd iz'u ij 6 vad fu/kkZfjr gSA
8- iz'u Øekad 11 ls iz'u Øekad 18 rd ds iz'uksa esa vkarfjd fodYi gSaSA
9- iz'u i= esa xzkQ isij dh vko';drk gSA

iz'u%&1- [k.M ¼v½ lgh fodYi pqudj fyf[k, &
          1- 6 vkSj 24 dk e/;kuqikrh  gksxk&

¼v½ 6 ¼c½ 12 ¼l½ 18 ¼n½ 24

          2- f}?kkr lehdj.k 23 2 7 0x x    ds ewyksa dk ;ksxQy gS&
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          3- fcanq ¼4]3½ funsZ'kkad lery ds fdl prqFkkZa'k esa fLFkr gS&
¼v½ izFke ¼c½ f}rh;  ¼l½ r`rh; ¼n½ prqFkZ

          4- vkorhZ tek [kkrs esa tek /ku ds C;kt dh x.kuk dk lw= gS &
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           5-  cos 90  dk eku gS &

¼v½ sin ¼c½ cos ¼l½ sin ¼n½ cos
iz'u%&1- [k.M ¼c½ fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,&

1- tc nks pjksa ds jSf[kd lehdj.kksa ds vkys[k nks izfrPNsnh js[kk,¡ gksrh gSa rc lehdj.k fudk; dk --------------------gy gksrk gSA
2- y-v{k ij fLFkr fdlh fcanq dk x funsZ'kkad--------------------gksrk gSA
3- vk;dj nkrkvksa dh igpku ds fy, vk;dj foHkkx }kjk nh xbZ igpku la[;k dks -----------------------dgk tkrk gSA
4- r f=T;k o h Å¡pkbZ okys 'kadq dk vk;ru-----------------gksrk gSA
5- o`Ùk ds dsUnz ls thok ij Mkyk x;k yac thok dks ----------------------------------- djrk gSA

iz'u%&1- [k.M ¼l½ fuEufyf[kr dFku lR; gSa ;k vlR; fyf[k,A
1- fdlh f}?kkr lehdj.k ds nks ls vf/kd ewy gks ldrs gSaA

2- 2 2sin 45 cos 45  dk eku 1 gksrk gSA

3-o`Ùk dh ifjf/k ds fdlh fcanq ij O;kl }kjk varfjr dks.k ledks.k gksrk gSA
4- o`Ùk ds fdlh ckg~; fcanq ls [khaph xbZ Li'kZ js[kkvksa dh yackbZ;k¡ cjkcj gksrh gSaA

5- 3 1 4n   ]tgk¡ n ,d izkd`r la[;k gSA

iz'u%&2- f}?kkr lehdj.k 24 4 1 0x x   dk foHksnd Kkr dhft,A



iz'u%&3- 14 :35::16 : x gks]rks x dk eku Kkr dhft,A
iz'u%&4- fcanqvksa P(2,-3)vkSj Q(5,7)ds chp dh nwjh Kkr dhft,A

iz'u%&5- 
sin 31

2cos 59




dk eku Kkr dhft,A

iz'u%&6- lcls igyh 10 lela[;k,¡ dkSu&lh gSa\ budk vkSlr Kkr dhft,A

iz'u%&7- fl) dhft, fd cgqin 3 22 5 2x x x   dks  x+2 ls Hkkx djus ij 'ks"kQy 'kwU; gks tkrk gSA

iz'u%&8- nks vadksa okyh fdruh la[;k,¡ 5 ls foHkkT; gSa\ lekarj Js<+h ds mi;ksx ls Kkr dhft,A
iz'u%&9- fl) dhft, fd 2k+7 ,d fo"ke iw.kkZad gSa tgk¡ k ,d iw.kkZad gSA
iz'u%&10- ,d yaco`Ùkh; csyu ds vk/kkj dh ifjf/k 44 lseh- gS rFkk Å¡pkbZ 10 lseh-gSA csyu dk oØi`"B Kkr dhft,A
iz'u%&11- ,d ifjokj esa 5 lIrkg rd mi;ksx fd, x, I;kt dh ek=k fdyksxzke esa fuEufyf[kr lkj.kh esa nh xbZ gS&
lIrkg 1 2 3 4 5
I;kt dh ek=k
fdxzk-esa 1 2 3 4 5
lIrkg ,oa I;kt dh ek=k ds cht vkys[k [khafp,A

vFkok
 y- v{k ij fLFkr fdlh fcanq ds funsZ'kkad Kkr dhft, tks fcanqvksa (5,-2)o (3,4) ls lenwjLFk gSA
iz'u%&12- fl) dhft, fd fdlh ledks.k f=Hkqt esa d.kZ dk oxZ 'ks"k nks Hkqtkvksa ds oxksZa ds ;ksx ds cjkcj gksrk gSA

vFkok
;fn PAB  o`Ùk dh Nsnd js[kk gks tks o`Ùk dks A vkSj B ij izfrPNsn djrh gS vkSj PT ,d Li'kZ js[kk[k.M gks rks fl) dhft, fd

 2
PA PB PT 

iz'u%&13- nks cjkcj Å¡pkbZ okys yaco`Ùkh; csyuksa ds vk/kkj dh f=T;k 3%4 ds vuqikr esa gSa A buds vk;ruksa dk vuqikr Kkr dhft,A
vFkok

2 lseh- f=T;k okyh 64 xksfy;ksa dks fi?kykdj ,d cM+k xksyk cuk;k x;k gSA cM+s xksys dh f=T;k Kkr dhft,A
iz'u%&14- ,d fnolh; varjkZ"Vªh; eSpksa esa  cgqr ls xsancktksa }kjk fy, x, dqy fodsVksa dh la[;k ds vk¡dM+s rkfydk esa fn, x, gSaA
bldk cgqyd Kkr dhft,A
fodsVksa dh la[;k 0&50 50&100           100&150     150&200 200&250 250&300
xsancktksa dh la[;k    4     5 16         12     3       2

vFkok
fdlh ns'k dh tula[;k dks fofHkUu o"kksZa esa fuEufyf[kr vkys[k }kjk n'kkZ;k x;k gS&

vkys[k dk v/;;udj fuEufyf[kr lokyksa ds tokc nhft,&
¼1½  lcls vf/kd tula[;k dkSu ls o"kZ esa Fkh\
¼2½ lcls de tula[;k fdruh gS\
¼3½ dkSu&dkSu ls o"kZ ,sls gSa ftlesa tula[;k esa o`f) gqbZ vkSj dkSu ls o"kZ esa fxjkoV vkbZ\
¼4½ izkjaHk ds 5 o"kkZsa esa tula[;k esa yxkrkj o`f) gqbZ ;k deh \
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iz'u%&15- eksgu us d`f"k fodkl cSad esa 50]000 :Ik;s 2 o"kZ ds fy, lkof/k tek [kkrs esa tek fd,A ;fn C;kt dh nj 10% okf"kZd
gks rFkk C;kt izfr Nekgh ckn la;ksftr fd;k tkrk gks]rks ifjiDork ij cSad mls fdruh /kujkf'k nsxk\

vFkok
,d 'kkldh; deZpkjh dh dqy okf"kZd vk; 3]60]000 :i;s FkhA mlus 20]000 :i;s thou chek ikfylh dk okf"kZd izhfe;e rFkk
4000 :i;s izfrekg lkekU; Hkfo"; fuf/k esa tek fd;kA ns; vk;dj dh x.kuk dhft, ;fn vk;dj x.kuk ds iwoZ lkekU; Hkfo";
fuf/k ,oa thou chek vkfn esa fu;ksftr jkf'k dk vf/kdre 1]00]000 :i;s djeqDr gksA
vk;dj dh njsa fuEukuqlkj gSa&

Øekad dj ;ksX; lhek vk;dj dh nj
1- 2]00]000 :i;s rd dksbZ dj ugha
2- 2]00]001 :i;s ls 5]00]000 :i;s rd 10%
3- 5]00]001 :i;s ls 10]00]000 :i;s rd 20%

f'k{kk midj ns; vk;dj dk 3% gSA
iz'u%&16- fdlh Hkh eki ds ,d leckgq f=Hkqt dh jpuk dj mlds ifjxr o`Ùk dh jpuk dhft,A

vFkok

dksbZ eki ysdj ,d f=Hkqt dh jpuk dhft, rFkk mlds le:i ,d ,sls f=Hkqt dh jpuk dhft, tks fd fn, x, f=Hkqt dk 
3

5
xquk gksA

iz'u%&17- ,d d{kk ds fo|kFkhZ iafDr;ksa esa [kM+s gSa A tc izR;sd iafDr esa 4 fo|kFkhZ de dj fn, tkrs gSa rc 4 iafDr;k¡ vf/kd curh gSa
ysfdu tc izR;sd iafDr esa 4 fo|kFkhZ vkSj [kMs+ dj fn, tkrs gSa rc 2 iafDr;k¡ de gks tkrh gSa A d{kk ds fo|kfFkZ;ksa dh la[;k Kkr
dhft,A

vFkok
 nks uy A vkSj B ,d Vadh dks Øe'k% 30 feuV vkSj 40 feuV esa Hkj ldrs gSaA rhljk uy C ml Vadh dks 60 feuV esa [kkyh dj ldrk
gSA ;fn rhuksa uy ,d lkFk [kksy fn, tk,¡ rks Vadh dks Hkjus esa fdruk le; yxsxk\

iz'u%&18- Hkwfe ds ,d fcanq P ls 10 ehVj Å¡ps Hkou ds f'k[kj dk mUu;u dks.k 30  gSA Hkou ds f'k[kj ij ,d >.Mk yxk;k x;k

gS vkSj P ls >.Ms ds f'k[kj dk mUu;u dks.k 45  gS  rks >.Ms ds MaMs dh yackbZ vkSj fcanq P ls Hkou dh nwjh Kkr dhft,A
vFkok

2 2cos cos sinx x x  dks gy dhft, tgk¡ 0 90x  
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